


延陵毓秀家声远
桐城吴氏家族文化陈列讲解词

各位观众，大家好！欢迎参观《延陵毓秀家声远——桐城吴氏家族文化陈列》。
您首先看到的这面浮雕墙是以桐城吴氏家族聚居地“延陵市”为素材而创作的，画面主体部分呈现出当年吴氏家族聚集而居的繁盛景象，近景层檐叠翠，高远处云山苍茫，油然生发出无限的崇敬和追思。（点位：序厅主题浮雕墙）
作为宗族制的农业社会，家族在中国古代整个社会结构中扮演着重要角色，而许多名门望族甚至逐步成为地域文化的主要载体。桐城文化的繁盛与县内家族文化的兴盛有着密切关系，其中以麻溪吴氏为代表的桐城吴氏家族就是重要的文化世家之一。基于此，我们推出吴氏家族文化专题展览，向观众展示桐城吴氏家族的发展历程和深厚的文化积淀。（点位：序厅前言）

[bookmark: _Toc105649718][bookmark: _Toc26965]第一部分 本固枝茂  源远流长

吴姓在“ 百家姓” 中排名第六，也是当今中国第十大姓。多数吴姓家族认为，吴姓出于“勾吴国”，并以吴太伯为远祖。
《史记·吴太伯世家》中记载：吴太伯和弟弟仲雍、季历都是周太王的儿子。周太王的小儿子季历颇有才干，季历的儿子姬昌更是聪明过人。因此，周太王打算让季历当继承人，以便将来传位给姬昌。太伯和仲雍明白父亲的心意，就主动避往江南三次让贤。《论语·泰伯》记录了孔子对泰伯的赞叹:“泰伯，其可谓至德也已矣。三以天下让，民无得而称焉。”（点位：泰伯奔吴，避而让贤）
泰伯、仲雍来到江南后，将黄河流域的中原文化和先进的生产技术传授给当地百姓，深受人民爱戴。如今在江苏无锡鸿山及苏州灵岩山还留存两处泰伯墓。图中的无锡泰伯庙及泰伯墓已于2006年被国务院列为全国重点文物保护单位。（点位：泰伯墓与泰伯庙）
春秋后期，吴国逐渐强大起来。仲雍十九世孙寿梦生了五 个儿子，四子季札最有才华，寿梦想让季札继位，不曾想季札像当年太伯一样，出逃至延陵一带，国君只好将延陵一带赐予他作为封邑，世称“延陵季子”。季札去逝后葬于延陵。相传孔子曾手书碑文“呜呼有吴延陵君子之墓”，世称十字碑文。（历代相传孔子曾为季札墓题铭“呜呼有吴延陵君子之墓”,称为“十字碑”。但孔子未尝至吴，亲题墓铭势非可能。结合史料记载与书法分析，十字中“呜呼有吴君子”很有可能是孔子为季札儿子墓所题，而“延陵之墓”是汉代人所加入。）（点位：季札让国，退耕延陵）
公元前 544年，王余祭委派季札以吴国使者的身份出访中原诸国。（访问中季札听赏中原诸国的诗辞音乐、古典乐舞，分别提出精当的评语。展现了与华夏文化一脉相承的吴国文化水平，在中原诸国赢得很高的声誉。）季札出使徐国时，徐国国君喜爱他的佩剑又难以启齿，而季札心里明白，默许出使归来再予相赠。当他返经徐国时，徐君已经亡故，季札便将佩剑悬挂徐君墓前，以了夙愿。当有人问他为何如此认真。他说：“心里已答应送他了，怎能因他去世就失信呢！这就是古今传颂的“季札挂剑 ”的诚信故事。 后来历代漆器、瓷器、画像石上多有以“季札挂剑”为题材的纹饰图案。（点位：季札挂剑的故事,与上一点位二选一）
公元前 473 年，越国灭吴国。流散四方的吴国宗室怀念故国，便以国名“吴”为姓，从此中华民族大家庭中始有吴姓。
（吴国被灭后，吴国太子吴鸿流亡到江西婺源一带，发展成为最古老的吴姓支脉，另外一些人逃亡到今天的安徽歙县。“延陵季子”之后，则迁到山东一带，后辗转来到山西、江西等地。）
宋朝末年，一支吴姓后人由徽州休宁迁居桐城北乡麻溪河一带，自此得名“麻溪吴氏”。
我们先来认识一下麻溪吴氏远祖吴少微。唐代嗣圣元年吴少微中进士，也是新安乃至安徽首位进士，（他与与同僚富嘉谟相友善，俩人都是唐代武后时期著名的文学家，他们擅长散文，形成了独特的个性特证，被誉为“吴富体”（也称“富吴体”），在当时产生了极大的影响。）唐神龙元年（705），被举荐为左台监察御史，后世称“左台吴氏”。安徽吴氏中九成以上为“左台吴氏”，麻溪吴氏是新安左台吴氏少微公次子吴巩公后裔。
[bookmark: _Toc24479][bookmark: _Toc105649732]《重修麻溪吴氏族谱》中记有一世祖“太一”，后世尊称“太一公”，相传是唐代左台监察御史吴少微九传后裔。当年因避战乱，太一公带领族人渡江北上，成为麻溪吴氏始迁祖。（点位：远祖吴少微、始迁祖太一公）  
《麻溪吴氏家祖主要人物世系图》为我们梳理了麻溪吴氏自一世祖吴太一至第十七世赓枚的氏族传承。大家从图中可以看到桐城麻溪吴氏始迁祖太一公生有两个儿子，长子应真公、次子。应真公后世一直居于麻溪，天佑公后世曾迁回休宁县长丰村，直到第十世又有迁回麻溪的吴姓后人。（点位：《麻溪吴氏家祖主要人物世系图》）  
明代中期以后，桐城麻溪吴氏迅速崛起，人才勃兴，科第蝉联，逐渐成为世家大族。《桐城麻溪吴氏举人与进士名录》统计了自明嘉靖至清代咸丰年间12位进士的姓名及甲第名次。其中吴一介一门祖孙三代都考取进士并入仕为官。吴道凝是清顺治四年进士，初任山东长清知县，后改任浙江奉化知县，他的父亲吴应宾是明万历十四年（1586）二甲第五名进士，授翰林院编修，爷爷吴一介官至河南右布政使。（点位：《桐城麻溪吴氏举人与进士名录》）  

这是清朝大学士张英所作的《麻溪吴氏宗谱序》，收录在张英《笃素堂文集》中。张英是六尺巷故事中的主人翁，也是桐城人敬仰的“老宰相”。他在序文中称赞麻溪吴氏“源远流长，本固枝茂、德绩盛、蕃衍昌”“愿朴敬谨、节俭敦厚，吾邑称德行者，必以麻溪吴氏为最”。麻溪吴氏为何要请老宰相张英为宗谱作序呢？张英在文中讲述了缘由“吾母诰赠一品太夫人为赠方伯公曾孙女。吾幼奉母训最严，亦熟悉於外家事。”原来张英的母亲出自麻溪吴氏，张英自然就是麻溪吴氏的外孙了。（点位：《麻溪吴氏宗谱序》、两房两外孙）
[bookmark: _Toc105649736][bookmark: _Toc25854]明末清初大思想家方以智的母亲同样也是出自麻溪吴氏。

第二部分 桐城吴府 延陵叠翠

《通志 》卷 26 《氏族略二·吴氏 》载：“勾践灭吴子孙以国为氏。”海内外吴姓大多自称是延陵季子的后代，以季札的居地延陵为吴姓的郡望。明代中后期，麻溪吴氏部分族人逐渐定居桐城县城内，人们便将城内吴氏聚居区称为“延陵市”，当时是城内重要的商业区。
《桐城续修县志》卷一记载：“延陵市，南门后街北，通罗家巷。”从清道光《桐城续修县志·城内外街道图》中可以看到，“延陵市”位于古城中心偏西南的位置，这里便是麻溪吴氏主要聚居地，城内仍保留延陵巷。（点位：桐城城内“延陵市”）
据清康熙《桐城县志》记载：桐城旧有城，岁久倾圮。明万历三年（1575），知县陈于阶，邑人南京户部侍郎盛汝谦、河南布政使吴一介等筹建砖城。城池修竣，计费银二万一千余两，城垣周长六里，有城门六座，其中正门四座：东作、西成、南薰、北拱;偏门两座：向阳、宜民。明末，张献忠起义军数度攻城未克，人称“铁打的桐城”。1939年，为避日机空袭，便利居民疏散，奉命拆除城墙。现在的环城路，即为当年墙基旧址。（引导观众观看视频及古城模型沙盘，可不设点位）
明代，桐城县城内有一座规模宏阔的建筑，即桐城名宦、河南省布政使吴一介的府邸。吴府内有一座高楼，始建于明代嘉靖年间，名曰“叠翠楼”。明末清初学者钱澄之写过《讲易叠翠楼记》、清初大学士张英曾作《叠翠楼歌》，都对这座名楼有过详尽的叙咏。
明末学者钱澄之曾受麻溪吴氏吴天况之邀，在叠翠楼下讲《易》，前后讲学近四十天，听讲者十余人，皆是当时桐城青年才俊。讲学间隙，钱澄之登叠翠楼远眺，龙眠山、投子山尽收眼底，由此想起了三十年前与吴天况的父亲吴式昭等老友在叠翠楼饮酒咏诗的场景，写下这篇《讲易叠翠楼记》。钱澄之认为：登楼远眺龙眠、投子诸山，层现叠出，郁郁苍苍，环绕于郭外，踊跃于楼之北窗，故名“叠翠”。
张英府邸在吴府隔壁，张英的二姊嫁给了吴一介的曾孙吴式昭，所以《叠翠楼歌》文后注曰：“楼在姊夫吴式昭宅右”，吴式昭正是钱澄之《讲易叠翠楼记》中提到的邀其叠翠楼上饮酒咏诗的老友。
我们通过三维多媒体影像将张英《叠翠楼歌》中的唯美画面展现在您面前，大家可以沉浸式欣赏“叠翠楼风光”。
明清时期，桐城世家大族之间世代交互联姻，编织起紧密联系的姻亲关系网。麻溪吴氏主要与桐城青山何氏、桂林方氏、清河张氏、木山潘氏等家族世代联姻，这既维系了几个家族之间的良好关系，又促进了家族文化的交融互补。
青山何氏源出婺源东部的田源何氏，十五世孙鼎公在元末战乱时逃至桐城青山，见此地风水甚好，卜居于此，称“青山何氏”。桐城青山何氏家族崛起于明代中后期，代表人物有何如申、何如宠兄弟，两人同中明万历二十六年（598）进士。何如申累官浙江布政使;何如宠则官至户部尚书、内阁辅臣，崇祯六年（1633）复被召为内阁首辅，成为桐城最早的“宰相”，因同为名门望族，麻溪吴氏家族与青山何氏家族早在明代便形成了姻亲关系。
翰林院编修吴应宾长女吴令则，博通经史。嫁与青山何如申长子何应琼。《忆外子玉之》是吴令则写给夫君何应琼的一首诗。（古时妻称夫为“外子”，与夫称妻为“内子”相对） 
桂林方氏是桐城著名的世家大族，以科第仕宦、研习诗文、治学习艺、忠孝节义著称。
翰林院编修吴应宾次女吴令仪，夫君方孔炤是明万历四十四年的进士，官至湖广巡抚。方孔炤与吴令仪的长子正是明末四公子之一的大哲学家方以智。《寄潜夫夫子》是吴令仪写给方孔炤的一首诗。
晚明户部主事方大铉之女方维则与麻溪吴氏诸生（秀才）吴绍忠结为夫妇。所作的《关山月》有唐人边塞诗雄浑之气。
清河张氏是桐城的另一望族，明隆庆二年（1568）族人张淳高中进士，官至陕西参政，人称“参政公”。此后，清河张氏又培养出张秉文、张秉贞、张英、张廷玉、张廷璐等名宦贤达。麻溪吴氏与清河张氏世代联姻。
张英的母亲便出于麻溪吴氏，贤良淑德，富有远见卓识。明朝末年，张英的父亲张秉彝在京城国子监历练多年，有人建议他打点一下，谋个一官半职，张秉彝回家与夫人吴氏商量，吴氏认为：此时世道动荡，不如安贫乐道，归隐田园。于是，张秉彝听从夫人的劝告，携家人一同归乡，过着安稳日子。张英回忆说：“故桐邑始苦寇，既苦兵，既苦除兵之兵，而吾家独得安枕，赖太君（指其母吴氏）之明哲也。”
这幅行书七言律诗轴是张英为其舅母祝寿所书，诗的内容是：“浮流清溪迥绝尘，延陵晚翠见松筠。世家簪佩推华阀，乡里仪型奉老亲。青鸟遥通西母籍，紫云常护北堂春。白莲峰色迎门秀，岩壑桃花岁岁新。”款署：“癸丑秋，寄祝吴舅太夫人七十寿。愚甥张英拜稿。”下钤“张英之印”和“太史氏”两方印章。“癸丑”为康熙十二年（1673），张英时年三十七岁。这件张英《祝吴舅太夫人寿》诗轴现收藏于桐城市博物馆。
[bookmark: _Toc105649755]《木山潘氏宗谱》记载：“有明之初，自鄱阳湖瓦屑坝来，止桐之木头山，爱其土风淳朴，始家焉者，则荣一公昆弟也。”潘氏世代书香门第，代表人物有潘江、潘映娄、潘赞化、潘淇、潘学固等。麻溪吴氏吴坤元嫁给木山潘氏潘金芝，生子潘江。
桐城吴氏世代谦逊礼让，始祖泰伯礼让王位、吴公子季札三度让国，至清代康熙年间的桐城，麻溪吴氏与邻居张家发生隙地之争，后各退三尺，又礼让出“六尺巷”的故事。
桐城六尺巷故事发生在清代康熙年间，在民间广为流传。而形成文字记载，则最早见于民国初年姚永朴的《旧闻随笔》：张文端公居宅旁有隙地，与吴氏邻，吴越用之。家人驰书于都，公批诗于后寄归，云：“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨？长城万里今犹在，不见当年秦始皇。”吴闻之感服，亦让三尺。其地至今名六尺巷。民国二十五年（1936）官方纂修的《桐城县志略》也有记载。
从这张图中可以俯瞰桐城吴府全景，左上有叠翠楼，右下方三进建筑为吴府旧宅。
[bookmark: _Toc105649759]
名门望族之所以能够成为地域文化的代表，是因为在这些家族中，能够出现大批家族文化的承载者，同时家族文化也为他们提供了丰厚土壤。明清时期，桐城世家大族都十分重视家风家训教育，桐城麻溪吴氏家族注重树立良好的家风，在潜移默化中培养出大批社会栋梁之材。自明万历四十六年（1618）以来，吴氏先后九次续修宗谱，恪守崇儒重文，传承家训家风。
《麻溪吴氏族谱》记载麻溪吴氏家训10条，涉及孝顺、忠贞、式好、正家、励学、修德、勤业、节用、礼义、廉耻。吴氏家规总共28条，涉及尊祖敬宗、族产管理、宗族关系、子弟教育、抚养老幼等内容。吴氏家族还制定了《居家节要》
多媒体投影以山水画卷的形式为您展示了麻溪吴氏明清两代十三位代表人物，如吴一介、吴应宾、吴道凝、吴用先、吴应琦、吴叔度、吴贻咏、吴赓枚、吴庭煇、吴廷康等。
家族文化一般由三个不同的层面构成，包括人伦秩序、道德情感、价值理想。人们对于家的情感既表现为对具体家庭的眷恋，有时也把它视为精神的家园与情感的归宿。所以在展陈设计上，我们利用吴氏旧宅为观众展示了吴氏家族代表人物，对吴氏家族的先贤而言也是最好的精神归宿。接下来我们一同走进吴氏旧宅了解吴氏先贤。（引导观众进入吴氏旧宅）
吴氏旧宅现为桐城市文物保护单位，前后三进，第一进展陈内容主要是介绍桐城麻溪吴氏代表人物，并统计了自明初至新中国成立之前的历史名人，共计51位，其中有一位是女性。
[bookmark: _GoBack]吴一介，嘉靖三十五年（1556）进士，官至河南右布政使。致仕归里后，与陈于阶、盛汝谦筹建桐城砖城。据方学渐《迩训》记载，吴一介有名言曰：“自有官以至致仕，无一日不可罢休”，可见其襟怀磊落、体国恪勤。
吴用先（1558-1626），万历二十年（1592）进士。初授江西临川县令，任官七年，政绩卓著，朝廷召为户部主事。后出任浙江按察使、布政使，颇有政绩。升都御史巡抚四川，亲自督战，平定播州安慰使杨应龙叛乱。此后因病辞官家居八年，朝廷复召为工部侍郎，后任蓟辽总督。中国国家图书馆收藏有明万历刻本《征蛮疏草》。
吴用先重视家族事务，他很小时便失去了父母，由祖辈抚育成人。功成名就后也非常关心弟侄们的教育培养，在族中设置义田，以帮助家族里的孤儿，并建宗祠，广得麻溪吴氏族人的称赞。明万历年间，吴用先路过淇地，拜谒比干墓庙，作《过淇谒殷太师比干墓庙诗》：“驻马抠衣谒太师，精忠耿耿动人思。一腔热血为谁剖？七窍丹心只自知。故国旧墟荒草断，幽祠孤家白云低。古今不尽兴亡恨，闲倚春风听鸟啼。”落款：“浮渡吴用先”，后钤“体中氏”“天柱山人”两方印章。
吴应宾是吴一介第四子。万历十四年（1586）进士，授翰林院编修。不久，因眼而辞官归里，之后在故乡桐城居住生活了四十年，专心著述、讲学。明崇祯七年（1634），桐城爆发民乱，吴应宾叹曰：“世界自此不太平矣!”退居城外南湾别墅，端坐而逝，门人谥“宗一先生”。吴应宾重视家风家训，康熙《桐城县志》记载其“撰《延陵家谱》，诫子弟以敦睦宗党为要。”马其昶评述吴应宾：“解体世纷，结志区外，溥物而忘我。”
吴叔度幼年虽然家境不佳，但他胸怀大志，努力读书，明万历四十四年中（1616）进士。初任工部主事，在杭州南关办理公务，当地人镌《榷政编》记载其政绩。之后出任黄州知府，又任光州知州，光州是其族叔吴一介旧守地，循声茂绩，后先辉映，人称“大小吴公”。数年后回京任职，官工部郎。吴叔度勤政爱民，“常若无事，即事至立办。”马其昶评他：“此真才，足了事者矣。
吴应琦（1571-1651），万历三十二年（1604）进士。初任太常博士，后升监察御史，巡按云南。因云南距离京城甚远，当地法纪较为松弛，藩镇黔国公骄横，难以治理，吴应琦利用黔国公沐氏家族内部矛盾，采取一系列措施，整饬得当。同时，吴应琦在云南兴修学宫，奖励教育，兴利除弊，得到百姓的拥护。后官至南大理寺卿，明崇祯初年，推恩三代，荫胄子。不久辞官归乡，享寿八十一。
吴坤元（1600-1679），吴一介曾孙女，潘金芝妻，潘江之母。明末清初桐城人。吴坤元少承父祖诗礼之训，喜读书，识大义；嫁入潘家，事长辈以孝称；夫君过世，孀居二十余年，不临镜修容;好学，老犹不倦，能诗擅画，名其阁曰“松声阁”，取意“松之为木，岁寒不凋，而四时有常声。”著有《松声阁集》二十卷，年八十寿终。吴坤元时常教导子孙以孝友、多读书、慎取友为训，毋汲汲富贵。
吴道新（1608-1689），吴一介第九孙。天启七年（1627）举人，历官泰兴县教谕、工部都水主事。明亡后隐居桐城。
吴道凝（1612-1655），吴应宾之子。年少即有才略，而豪放不羁，与人谈论，常语惊四座，尤其擅长诗赋、古文，又善草书，自称得唐代书法家李邕笔意。清顺治四年（1647）进士，初任山东长清县令，后改授浙江奉化县令。但他“有志于学问著述，而无治理方圆百里的兴趣，于是辞官归里，专事著述，有《大指斋集》十二卷传世。
吴询（1730-1810），乾隆年间县学生。工诗文，善隶楷，游历齐、鲁、闽、粤、豫章、钱塘，登匡庐、武夷诸山，探览古圣贤栖息之迹，学益精博。弟子众多，吴赓枚、吴庭煇、叶玢皆出其门下。吴询精于《易》学，研穷《易》图象，其说有“六对”“四分”诸爻各变，皆前儒所未发，著有《矩轩周易》五卷、《矩轩易象》三卷、《画溪逸语》等。
吴贻咏（1736-1806），少时聪颖绝伦，十四岁时父亲吴隆骘去世，家贫而诵读不辍。清乾隆四十八年（1783）举人，乾隆五十八年会试第一名，殿试列三甲第二十七名进士。授翰林院庶吉士，官吏部验封司主事，七十一岁卒。
明清时期科举制度，秀才是考取功名的第一步，之后通过三年一次的乡试考取举人（第一名称“解元”），有了举人身份才能参加次年礼部举行的会试，录取后称贡士（第一名称“会元”），贡士参加由皇帝亲自主持的殿试（第一名称“状元”）。《清乾隆五十八年进士题名碑》碑文最上方有：“奉天承运皇帝制曰：乾隆五十八年四月二十一日，策试天下贡士吴贻咏等八十一名……”这是吴贻咏当年会试取得贡士第一名“会元”的确切实证。
吴赓枚，嘉庆四年（1799）进士，选庶吉士，充实录馆纂修，后任礼部主事、礼部郎中，篡修《会典》《学政全书》，擢为监察御史。吴赓枚在礼部为官十余年，遇事论议必依据《礼经》，任监察御史期间，上疏皆以人心风俗为务。吴赓枚崇尚俭约，关心民间疾苦，教人必以礼法，学者称其为“春麓先生”。后主讲安庆敬敷书院。  
吴庭煇嘉庆十六年（1811）进士。历任四川定远知县、合州知州、涪州知州。每到一地，吴庭煇着力解决实际问题，如今重庆市涪陵区留存有一通吴庭煇撰写的《修考棚记》碑，记载了他在定远县、涪州为士子们修建考棚之事。后因病辞官归乡，涪州人感念其恩，为他立生祠。吴庭煇治家严格，编著《蝠山家训》一卷（已失传），吴氏芸晖馆家法遂闻名一时。
吴廷康道光、咸丰年间，在浙江为官多年，与何绍基至交，擅长书法，尤精篆隶，嗜金石收藏，搜罗古物，摹勒手题，收藏有汉晋钟铭、印文、铜器、碑碣、瓦当等
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桐城有数支吴姓，多是元末明初由外地迁入，除麻溪吴氏外，还有马埠吴氏、豸岭吴氏、高甸吴氏、吴家嘴吴氏等。这几支吴氏虽与麻溪吴氏为别族，但世系却不远。如马埠吴氏、豸岭吴的迁桐始祖吴泰二与麻溪吴氏始祖吴太一公即是兄弟。
明洪武三年（1370），马埠吴氏始迁祖泰二公由徽州婺源迁居桐城，其后世繁衍于桐城东乡马埠山一带，故称“马埠吴氏”或“马埠山吴氏”。明正德年间，该族迁桐后的第七世吴檄考中进士，之后其子吴自峒亦中进士，一时“父子进士”传为美谈，马埠吴氏由此兴盛。明末清初，族人吴国琦、吴宏安父子又先后高中进士，成为该族第二对“父子进士”，一门四进士，足以让马埠吴氏步入桐城望族之列。马埠吴氏还有书画家，如嘉庆道光年间的族人吴荦，以山水、花鸟画见长。
吴檄，正德十六年（1521）进士，初授襄阳推官，裁决疑案。遇饥荒敢于直言上书，声名显著，官至陕西参政，一直保持清廉耿介的操行。吴檄著有诗集《兵部集》，明嘉靖《安庆府志》称其诗“沨沨乎有汉魏、盛唐之风焉。”现中国国家图书馆收藏有明嘉靖刻本《兵部集》，存诗110余首。
《闻皖城旱甚》注：皖城指安庆府城，全诗描述了当时安庆遇到旱灾，春夏无雨，原本沃野千里，如今庄稼却干旱难有收成;最后一联表达了吴檄一个多年宦游在外之人，对故乡的记挂，一句“薄游心万里，南望泪沾衣”让人读出了作者深深的思乡之情。
吴自峒是吴檄第五子。明代桐城人。嘉靖四十一年（1562）进士，选翰林院待诏，充裕王讲官，擢太常寺少卿，官至右通政。吴檄与吴自峒父子两代进士，传为美谈，当时桐城城内西大街上建有“父子进士坊”。后来桐城议建乡贤祠，有人问：“吴自峒比其父如何？”一士绅说：“吴檄品行高洁，吴自峒谦恭温和，父子俩操守不同，但受到士人仰慕的情况是一样的。”众人认同，于是吴檄、吴自峒皆入祀乡贤祠。
吴自峒德行谦恭，清康熙《桐城县志》记载，晚明时桐城修筑砖城墙，规划中需要拆除部分民宅，吴自峒说：“吾产可破，民居则不可损”，于是主动让出田园、界地，尽量减少民宅被拆除，深受百姓感戴。
吴国琦，崇祯四年（1631）进士，曾任浙江兰溪知县，清正爱民。在任职漳州推官期间，办结八百多项案件，升任兵部主事。此时正值明末战乱，吴国琦上疏《渡江九策》，皆切中时务。晚年精于诗词，著有《尚书音》《易占》等。
吴国琦的儿子吴宏安是清顺治九年（1652）进士，授翰林院庶吉士。著有《石塘诗稿》等。
吴荦（1774-1854）是清代嘉庆年间的诸生。一生淡泊功名，精研绘画，虽不营资产却乐善好施。与同乡姚莹、光聪谐、马元伯、马树华等相友善。
吴荦绘画重写生，多取吴门文人画笔意，宏阔奔放。工山水、花鸟，不专事摹拟，自以意得于山水之间。安徽博物院收藏有吴荦《丹心捧日图》，图中湖石以水墨写意，粗笔皴染，用笔沉稳，简括高洁，款题：“丹心捧日，道光甲午（1834）正月望日写，为裴之棣室清政，牧皋吴荦。”又有《万壑松风图》，绘山峰高峙，长松积翠，曲径通幽，有空亭立于高台，屋舍隐现山林，勾染精到，设色浓淡得宜，款题：“道光辛丑（1841）九月写于凤翔郡雁南亭，奉艾峰先生教正，皖桐吴荦。”桐城市博物馆收藏有吴荦《鸟树图》，绘鸟雀三只栖于枝头，水墨浓淡得体，枝叶勾勒细致，款题：“道光戊申（1848）端阳望日，为春台大兄先生六十寿辰写此称觞，藉供清鉴，牧皋吴荦，时年七十有五”。
元代末年，高甸吴氏始祖由徽州婺源黄岭花桥迁桐城南乡峡山高甸定居，后裔繁衍，渐次发达，遂称“高甸吴氏”。至清代中后期，族中名人辈出。
吴承恩，嘉靖间以选贡任河南省河阴知县。因河道迁徙无常，百姓深受其害。吴承恩组织当地人筑堤，栽植柳树数十万株，并亲自参与耕牧。任河南新野知县时，筑陂堰，修学校，多有惠政。嘉靖二十年(1547)升山西潞安通判，百姓泣送，各持千钱百钱馈赠，吴承恩说：“昔刘宠受民一钱，吾不逮宠。”取二钱离去。多年后，河阴县闹饥荒，老百姓剥柳皮为食，性命得以保全。尚忆及吴承恩说：“此吴公活我柳也。”
吴直，字生甫，乾隆元年（1736）举人，因无意为官，而不应礼部试。吴直毕生授徒于乡里，是刘大櫆的老师。著有《四书杂辨》《学庸释义》《经义药石》《学庸附赘书》《井迁经说》《井迁制艺》《井迁诗文集》等。姚鼐的弟子刘开在《吴生甫先生传》中对吴直的评价是兼有方苞、刘大櫆之长。
吴汝纶先生是桐城派后期重要代表人物，也是中国近代著名教育家，深得曾国藩、李鸿章器重，为“曾门四弟子”之一。吴汝纶曾主讲保定莲池书院数年。光绪二十八年（1902），以京师大学堂总教习的身份赴日本考察学制，回国后在家乡创办了安徽省早期新式学堂桐城中学堂（即今桐城中学前身），亲拟学堂章程，并聘请外籍教师来校任教，为桐城的教育和人才培养作出巨大贡献。
吴汝纶的儿子吴闿生自幼濡染家学，蒙学由父亲亲自教授，后又师从范当世、姚永概等桐城派名家，深得古文要义。二十岁后，赴日本早稻田大学求学，回国后主持保定莲池书院。民国初年，任总统府秘书、教育部次长、国务院参议等职。1928年应张学良之聘，任奉天萃升书院（始建于康熙五十八年，乾隆初年扩建后改为沈阳书院，是沈阳城内最早的大学,历任院长也多为德高望重的学界泰斗）古文教授。抗战时期，隐居著述，抗战胜利后，复任萃升书院教授、北京古学院文学研究员。
吴越（1878-1905），幼年受过私塾教育，23岁北上保定，投奔族人吴汝纶以谋生计，后入保定直隶高等学堂学习。在该学堂求学期间，广泛阅读《革命军》《警世钟》《自由血》《中国白话报》等书刊，深受革命思想熏陶。
清光绪三十一年（1905），清政府在内忧外患的形势下，开始实施预备立宪，派五大臣出国考察宪政。当时革命有识之士都认为此乃清廷愚民之计，吴越也在临行前写下的《意见书》中疾呼：“越既自认为中华革命男子，决不甘为拜服异种非驴非马之立宪国民也!故宁牺牲一己肉体，以剪除此考察宪政之五大臣。”出洋考察的五大臣在北京正阳门东火车站登车之际，吴越饰作仆从，怀揣炸弹，进入车站，潜入车上。机车与车厢相接，车身震动，炸弹坠落引爆，吴越不幸牺牲。刺杀五大臣之事，在当时社会上引起极大震动，鼓舞了更多爱国志士投身革命。
注：吴越牺牲后，世人原不知其名，清廷公布调查结果时，有意将“越”字加“木”旁，以示戴上“木枷”，进行侮辱。后
遂有“吴樾”之误。吴越弟名“吴楚”，兄弟二人以“越”“楚”古地名名之。
吴越故居，位于桐城市区西后街中段西侧的延陵巷内，坐北朝南，现存五间平房。1986年被公布为安徽省文物保护单位。
民国初年，吴越烈士与安庆马炮营起义八烈士同葬于省城安庆西门外的平头山，合称“九烈士墓”，孙中山亲题墓碑“爰有吴君，奋力一掷”。
吴芝瑛是一位清末明初的桐城才女，工书法，善诗文。清光绪十一年嫁于无锡名士廉泉，后全家移居北京。廉泉远祖廉希宪为元代右丞相，曾在北京建有别墅“万柳堂”，吴芝瑛遂依此故实名自己居所为“小万柳堂”，并自号万柳夫人。在京时期，吴芝瑛夫妇与革命人士联系密切。光绪二十九年（1903），吴芝瑛与秋瑾相识，因志趣相投，结为“贵贱不渝，始终如一”的姊妹。次年，吴芝瑛随夫廉泉由北京迁居上海曹家渡。
光绪三十三年（1907）七月，秋瑾因密谋浙皖起义失败，在绍兴英勇就义。吴芝瑛冒着极大危险，为秋瑾收敛尸骨，葬于杭州西湖西泠桥畔，并题“呜呼鉴湖女侠秋瑾之墓”碑铭。
桐城吴家嘴吴氏，先世由江西瓦屑坝迁至休宁溪口长丰，明洪武初迁桐城陶冲驿，再迁黄甲汪河四顾墩，定居吴家嘴，所以称吴家嘴吴氏。从江西同时迁来桐城时有兄弟六人：绍一至绍六，汪河吴家嘴吴氏是迁桐一世祖绍四公后裔。吴家嘴吴氏偏居桐西一隅，族中子弟自强不息，代有英才，其中最著名者，当数“吴门五士”。
吴希祯，明末清初桐城人。明朝末年，张献忠攻桐，吴希祯召集壮士，御守吴家嘴四顾墩，护卫乡邻。
吴泳，字鹤沙，清代桐城人。康熙间贡生，饱学之士，曾游历秦蜀楚豫，后入年羹尧幕。著有《花村集》《海屏楼诗草》等。方苞为他的诗集题词：“出处如龙，清高似鹤。” 
在安徽省图书馆的藏书中有一部桐城女性诗歌总集《桐山名媛诗钞》，汇编了桐城明清时期近百位女性诗人的作品，是研究桐城地域文化的重要文献。参与编纂的吴希庸便是桐城吴家嘴吴氏族人。
这是吴家嘴吴氏家族的十八世祖蕴生公的画像，蕴生是吴逢甲的号，清道光十五年考中三甲第一名进士，之后就一直在山西为官，从知县到知州，还担任过清道光年间的山西同考官。他断案如神，爱护百姓，振起文风，德政尤多。他在平陆县任知县时就要求自己“宰一邑，与一邑民近，与一邑民亲。一邑之休戚即一己之休戚，而孜孜以民为心者，不知有己，只知有民。民之乐，己不必与同;民之忧，己不敢与异。”
这则小故事讲述了蕴生公在山西平陆任知县时，不仅每月抽出时间到书院给诸生逐篇讲论文义，还利用业余时间招诸生到衙署学习诗律，终于使一个十年都无人考取功名的平陆县文风大振，当年乡试就有两人同时中举。他还编定《乡约》，教化民风，政绩卓著。
最后要为您介绍的这位是桐城籍中国科学院院士吴杭生。吴杭生院士1932年出生于浙江杭州，1950年考入西安交通大学物理系。一年后，因院系调整，转入复旦大学物理系，1953年复旦大学本科毕业。1956年北京大学物理系研究生毕业留校任教。1976年后任中国科技大学教授。他长期从事超导电性理论研究，在开创和推动我国超导电性研究中起了重要作用，是我国学术界同行公认的主要专家之一，先后在国内外有影响的刊物上发表论文近百篇，代表作为《超导电性》(上、下册) 。1993年当选为中国科学院院士。
[bookmark: _Toc105649789][bookmark: _Toc8783]
结束语

麻溪吴氏宋末始迁桐城，明代中期以后勃然兴起，科第蝉联，并在良好家风的熏陶下，涌现出大批英才。他们或以德行立身，或以科举入仕，或以文章名世，与桐城其他家族的名贤们一起，共同创造了辉煌的“桐城文化”。
《桐城吴氏家族文化陈列》的讲解到次结束，感谢您对桐城家族文化的关注，请继续参观六尺巷片区的其他展馆。
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