开场词及桐城市情

尊敬的各位来宾，欢迎您来到桐城市观光休闲旅游。我是您本次行程的导游，我叫×××，大家叫我×导就可以了。首先，×导为您介绍一下桐城市的基本情况。
桐城位于安徽省中部，面积1571平方公里，人口75万，现辖1个国家级开发区、12个镇、3个街道。先后获得“全国文明城市”“全国中部百强县（市）”“全国投资潜力百强县（市）”“全国营商环境百强县（市）”“中国包装印刷产业基地”“中国塑料包装产业基地”“中国农产品加工基地”“中国羽绒家纺名城”“中国刷业城”“全国电商示范百佳县（市）”“全国文化工作先进县（市）”“全国科普示范县（市）”“国家园林城市”“安徽省制造业发展综合十强县（市）”“安徽省历史文化名城”“安徽省教育强县（市）”“安徽省食品安全示范县（市）”“安徽省生态文明建设示范县（市）”“安徽省双拥模范城”等国家和省级荣誉20余项。2020年，全市实现地区生产总值392.8亿元，增长3%；财政收入31.1亿元；规上工业增加值增长5.8%；固定资产投资增长12.1%；社会消费品零售总额132.3亿元，增长2.9%。城镇居民人均可支配收入35247元，增长5.6%；农村居民人均可支配收入18333元，增长8.5%。
桐城是文化之都。桐城古称“桐国”，因其地适宜种植油桐而得名。唐至德二年（757年）正式定名“桐城”，迄今已有1200余年。桐城素有崇文重教的优良传统，享有“文都”盛誉，“穷不丢书、富不丢猪”的民谚流传已久，“五里三进士、隔河两状元”一时传为美谈。这里文风昌盛，“桐城派”主盟清代文坛200余年，归附作家1200余人，在中国文化史上蔚为高峰，其波澜所及，几遍海内，流风余韵，经久不衰，走出了方令孺、舒芜、陈所巨等一批现当代著名作家。这里文化繁荣，号称“黄梅戏之乡”，严凤英等杰出艺人为黄梅戏的发展作出了重要贡献。“桐城派”文化、君子文化历久弥新，“桐城歌”入选国家级非物质文化遗产，桐城文庙、文和园入选全国重点文物保护单位。这里名士辈出，涌现出“百科全书式”的大学者方以智，父子宰相张英、张廷玉，美学大师朱光潜，哲学大家方东美，革命家、外交家黄镇，计算机之父慈云桂等众多名人，先后走出了近3000名博士、近20名院士。 
桐城是通达之地。桐城西依大别山，东临长江，“抵天柱而枕龙眠，牵大江而引枞川”。西北群山重峦叠嶂、挺秀争奇，中部丘陵扇面展布、倾降平缓，东南平原阡陌纵横、织绣铺锦。桐城素有“七省通衢”之称，北至省会合肥90公里，南邻安庆市68公里，是皖西南的交通枢纽和承东启西的通达之地，属合肥都市圈南翼门户城市。合安高铁、沪蓉高速、合九铁路、206国道纵贯全境，引江济淮、德上高速、无岳高速等重大工程正在推进。城乡道路相互连通，“四好农村路”建设水平不断提高，城乡公交全面覆盖。
桐城是产业之城。改革开放以来，勤劳智慧的桐城人凭借“跑遍千山万水、走进千家万户、说尽千言万语、吃尽千辛万苦”的“四千四万”精神，闯出了一条“两头在外、全靠脑袋”的特色发展之路，创造了民营经济的辉煌。多年来，桐城一直致力于新兴产业发展和传统产业升级，全面发力招商引资、央企合作、企业上市、暖企行动，形成了机电装备、绿色包装、医工医药健康、特色轻工、电子信息、羽绒家纺等特色产业集群。全市现有大小企业1.6万多家，其中规上工业企业389家，挂牌企业77家，拥有中国驰名商标17件，综合实力连续多年位居安庆龙头、全省第一方阵。
桐城是活力之邦。这里山水深秀，物产丰饶，“桐城小花”茶、桐城水芹菜、大关水碗、桐城丰糕等特产远近闻名。境内有4A景区3家、3A景区3家，在嬉子湖，可尽览湖光山色，漫观鸥鹭翔游；在活海欢乐水世界，可享受人与水的亲密接触，愉悦身心，放松心情；在孔城老街，可感受时光穿越，领略千年古镇的独有风韵；在文庙和六尺巷，可体悟桐城崇文尚德的悠久历史和先辈贤达的高风亮节。这里改革创新氛围浓厚，放管服、国资国企、农业农村改革持续推进，全域土地综合整治等改革试点正在实施，“六尺巷调解工作法”“林长制”、镇级人大民生实事票决制等改革影响广泛。“数字桐城、智慧文都”项目正式启动，桐城（合肥）跨境电商产业园正式运营。高分子材料质检中心跻身国家中小企业公共服务示范平台。全市共有高新技术企业45家，科技型中小企业59家。
