孔城老街

孔城镇位于桐城市东部，与庐江县、枞阳县接壤。孔城作为一个千年古镇，距今已有1800多年历史，三国时吕蒙曾在此屯兵筑城，经历隋唐，渐渐形成水镇的雏形，北宋时成为江北名镇，明清时期发展到鼎盛，位居当时桐城境内枞（阳）、汤（沟）、孔（城）、练（潭）四大古镇之首。历史上，无论朝代如何更迭，孔城作为水乡古镇和商贸重镇的地位始终没有改变。在经历了资本主义萌芽时期的商业文明洗礼后，名震海内外的桐城古文派的勃兴又给孔城注入了新的活力。千百年来重商轻文的樊篱被打破，相继涌现了大批硕学通儒。绚丽多姿的商业文化和传统的儒家文化相融合，糅合进民间市井文化和传统庙会、手工工艺等地方民俗特色，逐渐形成了以商业文化为基础、水乡风情为特征、多元文化为内涵的古镇风情。古镇山环水绕，风景如画，古代“桐城八景”中，孔城就独占“孔城暮雪”、“荻埠归帆”、“桐梓晴岚”三景。现在，让我们一起步行进入孔城老街，参观老街的古街巷、古建筑，感受老街厚重的历史和独特的民俗。

【老街概况】孔城老街全长2.2公里，总面积17万平方米，古建筑118幢2万平方米，临街商铺300间，分为十个甲，南北走向，一条主街，两条辅街，街宽4米左右，另有七巷十三弄，街、巷、弄路面都是由长条麻石铺成的。孔城老街在太平天国时期遭到严重毁坏，现存房屋大都是太平天国以后建造的，整体格局是前店后居或前店后坊，整装待发的马头山墙、鳞次栉比的青砖黛瓦、雕刻精美的木楼花窗、错落有致的飞檐翘角、古典朴拙的临街商铺，时时处处都保持徽派皖系建筑向江北延伸过渡的显著特征，具有典型的江南水乡特色，是目前江北地区保存体量最大、最完整、最原汁原味的一条明清老街。 

   【一甲】
横街。我们现在位置就是一甲最南端横街了，它东西走向，宽4.5米，长68米，建筑风格和主街相同。古人在这里修建一条横街可以说是别具匠心，它具有三个功能，一是承接码头入口功能，横街东边过去是水运码头，码头上大量物资可以从这里进入老街；二是具有防火功能，老街房屋大多是木质的，容易发生火灾，这条横街就可以将南北走向火源切断，控制火势蔓延，就是今天说的防火隔离带；三是具有天然屏风作用，老街犹如养在深闺中的古典大美人，犹抱琵琶半遮面，千呼万呼始出来。

    【二甲】穿过横街就进入老街主街道（中大街）二甲了，二甲地段最长，过去经营布庄和药材。

黄家大屋（满江村茶楼）。现在我们参观的这幢“修旧如初”、五开间两进大房子就是黄家大屋，是穿枋列式砖木结构二层楼房，楼上周环回廊，护栏精细，雕饰奇巧。黄家大屋主人年轻时在江西省婺源等地从事木材生意，有了一定的积蓄后回到老街定居，清末做成这片房屋，光宗耀祖。民国初期，他的儿子利用这家大屋创办茶楼，茶楼商号“满江村”。孔城老街人有上茶馆喝茶的习俗，邻里间如果发生纠纷，双方也来到茶馆，当着众茶客的面说出事情的经过，申述各自的理由，让他们评说是非曲折，使得纠纷得以调解，这时错的一方理屈词穷，自知理亏，自动付清双方茶钱表示道歉，然后握手言欢，双方再次坐到一起喝茶聊天。满江村茶楼有一副对联就描述了当时的繁华景象：近悦远来高朋满座，湖光山色过客登楼。

参观完黄家大屋，在参观下一个景点前，我给各位介绍一下孔城老街的保甲文化。可能大家对我们孔城老街的地名“保”和“甲”比较感兴趣，在景区门口大家也许留意到金文“一甲”两个字了，我们刚刚从清源保走过，现在走在的地方是福德保，过一会我们出景区的地方是环溪保。整个老街共分成十个甲，自北向南，依次叫做一甲、二甲、三甲、四甲、五甲、六甲、七甲、八甲、九甲和孔城河对面的十甲，这种以数字一、二、三、四、五。。。。。。来给甲命名的在全国老街地名中是绝无仅有。孔城老街的“甲”源于王安石变法的甲，并一直沿袭到清末民国时期。孔城老街在漫长的历史朝代演变和人口兴衰中，基层组织经历了北宋的保甲制、元代的村社制、明代的里甲制、清代的牌甲制和民国时期的保甲制。保甲制度就是旧时的统治者通过户籍编制来统治人民的制度，以“户”为社会组织的基本单位，10户为甲，10甲为保，联保连坐，以便对人民实行层层管制。到清末民初，孔城老街设立清源、太平、福德、里安、环溪、古渡6个保、10个甲。1948年淮海战役孔城解放后，保甲制度被废止。

李鸿章钱庄。对孔城老街保甲文化有了了解后，请大家随我一起去参观老街上过去的银行、解放前的当铺----李鸿章钱庄。李鸿章钱庄位于二甲，坐东朝西，面阔三间，占地面积2000平方米，建筑面积680平方米。让我们走进去看一下。迎面是一块屏风，北侧是一排圈椅子，南侧是仿造的钱庄柜台，它比一般的钱庄柜台要高40公分，是因为这个钱庄被土匪抢过，不得已而增高，现在的柜台也是按照当时的尺寸复制的。
现在我们看到是一面高达8米高的墙，墙上有一个门，这便是李鸿章钱庄的“二门”了，而这堵墙也叫“女儿墙”。古人常说大家闺秀要“大门不出，二门不迈。”指的就是这个门。它把里面的内宅也就是小姐楼与外面严格分开，男士来访到此为止。在过去男客人是绝对不允许跨过这个门槛的，女眷也不可以在这向外张望。走进二门，我们便可看见一幢二层木雕楼，五、六、七进相连呈封闭回廊式，整个楼的框架都是原先保存下来的，楼上的回廊由于宽阔可以走马，所以又叫“走马楼”，是李鸿章钱庄女眷住的地方，叫作"小姐楼"。小姐楼造型独特，高墙深院，四周封闭紧锁，环境典雅幽静，楼下正中的一方天井，长16米，宽13米，面积208平方米，上承天光，下接地气，符合阴阳调合之风水学。

一人巷。参观完古代的银行----李鸿章钱庄，大家跟我一道去穿过一条小巷子---一人巷再回到老街。一人巷在二甲，过去长110米，宽度不足80公分，一人巷顾名思义只能容一人行走，巷子一端商铺林立（九如糕饼店、瑞和祥布庄、孙仁寿大药房），另一端是商贾大户的库房、宅院（程氏祠堂、收租院、走马楼），所处商业位置十分优越，寸土寸金，寸土必争，相邻两家一家姓汪、一家姓陆房屋盖好后只留下这样一条窄窄的巷子。桐城“六尺巷”传颂的是老宰相张英的礼让佳话，而老街一人巷体现的是当时商业繁华、土地竞争激烈互不相让的局面。 

甲的分界线。穿过这道甲口，大家注意一下自己的脚下，我们看到的这三块石条铺砌的方向是不是和其它石条方向不同？是的，它就是从一个甲进入另一个甲的标志，甲与甲交界处的长条麻石是横过来砌铺的。现在我们已经参观完二甲了。在古代，孔城老街每个甲口都有一道木栅（栏）门，每到傍晚各甲栅门紧闭，每甲相对独立互不通行，是一个独立的城堡，具备很好的防盗防御功能。在古代，孔城老街的商铺也是以甲为地段，每个甲都有每个甲的商业主体特征，不同的甲商业经营的范围都不相同，如一甲是传统手工艺，二甲经营布匹、药材，三甲是书院文化、社会事务，四甲是政治、经济中心，五甲是京货、小吃（菜心耙、丰糕、孔城米饺），六甲是米行、酒坊，七甲是柴市、猪集，八甲是鱼行、菜市，九甲是茶楼、货运（九甲东头就是水运码头），十甲是客栈、旅馆。
    【三甲】
    桐乡书院旧址。大家来到我们桐城，想必对清代最大的散文流派----桐城派有所了解，桐城派统领文坛200余年，孕育硕学通儒1200名，留下数以亿字的文献资料。现在大家随我去看一看桐城派鼻祖戴名世的后裔戴均衡为教化桑梓、教书育人而创办的学校---桐乡书院旧址。汉朝时期，我们这里叫桐乡，因此戴均衡把书院起名叫做桐乡书院，1906年改为公立桐乡高等小学堂，1920年改为桐城县立第三高等小学，1952年改为孔城镇小学。 桐乡书院旧址在1985年被列为县级重点文物保护单位。

    桐乡书院现存主要建筑就是朝阳楼了，朝阳楼为砖木结构三开间二层楼房，高9米，长12米，宽7米。朝阳楼院内保存有碑刻三通，分别是清道光三十年（1850）翰林院编修、通政大夫罗惇衍撰文的《桐乡书院记》碑，光绪三十二年（1906）树立的《桐乡学堂记》碑，民国九年（1920）所立的《楼房记》碑。   

     1840年，戴均衡和里人文聚奎、程恩绶一道筹资大钱9000串建成了桐乡书院，建筑分成三排，每排五座，大小房屋66间，教学设施一应俱全，并有田地出租弥补校用，规模和影响堪称桐城第一，后被列入全国书院名录。戴均衡自己也成了桐城派后期八大家之一。曾国藩认真研读《桐乡书院四议》，对戴均衡阐述的办学理念和宗旨十分赏识，在他的作用下，清廷还谕令全国书院予以效仿，并载入《皇家正典类纂》。

曾国藩还出面邀约翰林院编修、户部尚书罗惇衍在1850年为戴均衡撰文《桐乡书院记》，以示褒扬。《桐乡书院记》碑还保存在朝阳楼内，已成为珍贵文物。太平军占领孔城后，戴均衡避居临淮，四十二岁客死怀远，英年早逝，曾国藩为之深感惋惜，他“送戴存庄之侄银五十两，为存庄葬事之用”，曾国藩并亲笔题写墓碑，文曰“大清举人戴君存庄之墓”，字迹清晰遒劲，墓葬距孔城老街2公里的红庙村，已被列为桐城市重点文物保护单位。

桐乡书院是我们桐城市唯一保存下来的明清书院。一直到2006年都作为孔城镇中心学校。
    桐乡书院养育了许多杰出人才和名人，祖住六甲、父亲经营鸭蛋生意、中国计算机之父、中国科学院院士——慈云桂，清末著名京剧表演艺术家、京剧大师梅兰芳外公----杨隆寿，旅欧少年共产党创建者之一、中国共产党早期社会活动家、中共领导成员----尹宽都曾在此接受启蒙教育。美学大师朱光潜和哲学大家方东美也屡次来此与师生研讨。

桐乡书院旧址为孔城文化写下了浓厚的一笔，是“桐城派”办学、教化桑梓重要历史物证。

太平天国小英王府遗址。我们现在看到是一处战事遗迹-----太平天国小英王府遗址。咸丰年间（1857，1858），太平军在孔城八角亭两次召开太平天国历史上有名的“枞阳会议”后，忠王李秀成、英王陈玉成两次驻扎于此，商议军机大事，一次是商议保卫安庆、解桐城之围，一次是商议破清军江北大营、解救天京，太平军联合北方捻军，指挥义军与清军进行拉锯战，并取得了有名的桐城大捷、浦口大捷。由于英王陈玉成一度率部驻扎在此，与清军顽强作战，老街人都把它叫作太平天国小英府。

据考证，小英王府建于清朝道光年间，坐东朝西，面阔四间，进深七进，临街一进为商铺，中间一进为正厅，建筑宏梁伟柱，高大开阔，门、柱、梁、枋，全部使用百年树龄白果树（俗称银杏）木料做成。清末到民国初期还是孔城老街最有名的茶楼。

感到十分可惜的是，在1987年夏初，一场意外火灾将英王议事厅全部烧毁，只留下一道孤零零石门框和几根焦木桩。太平天国小英王府遗迹留给我们的是无限的遗憾，但是现在老街不少人又乐观的把它喊作圆明园，孔城的圆明园。

    【四甲】
    仁和春大药房（孔城药材公司旧址)。 现在我们去看看老街保留下来最好的老房子----仁和春大药房。 房屋的主人姓张，是靠贩盐发家致富的，他做这幢房花去白银140两，所有的木材都是从江南用船运来的，建筑格式也仿徽派建筑风貌，对孔城老街后期房屋建筑影响较大。

    在过去，老街是一条商业街，我们一路走来看到它的房子大多以简洁、节约为主，但是这幢房子就比较特殊了，是保存的最好也是最有特色的一幢二层木质楼房，它的上层和下层都比较高，上层是住人的，下层是作为商铺，上层的三开间窗门都是宫式窗门，每扇窗门上的雕刻也是各不相同，分别代表着福禄寿的意思。徽派建筑具有代表意义的木雕、砖雕和彩绘这幢房子上都有。好，大家顺着我手指的方向可以看到左边的马头山墙上面绘有鹿，在古代鹿是代表俸禄的意思，主人希望自己的后人能够走上仕途，享受朝廷俸禄；下方绘有鸡，鸡是吉祥如意的意思。大家随我再看看右边的马头山墙上方绘有什么，墙上方绘有鹤，松鹤延年，延年益寿的意思；下方绘有鸳鸯，喻意着婚姻美满，百年好合。

    说起来也很巧，这幢房屋一直是作为药店用的，解放前是仁和春大药房，解放后，政府征收了整幢房屋，划拨给孔城药材公司作大药房用，一直到2000年都是这样。

    【五甲】
    现在我们又看到这三块石条又调了个方向，这就是甲与甲之间的分界标志了，走过标志就是五甲。过去不能像现在用醒目的标牌给地界指引，但这并没有难倒古人，他们很聪明，他们把石条调个方向来给地段分界，办法总比困难多啊。

    知府大宅。我们跨过五甲的分界线，是否感觉到眼前一亮，在商业繁华、寸土寸金的商业老街出现一处开阔平整的广场，在老街是独一无二的，揭示房子的主人地位非同一般，是的，它是江西抚州知府倪廷庆老先生告老回乡所建的房子，是孔城老街最大的官宦府邸。倪府建于清代光绪年间（1891），距今已有100多年历史，自东向西依次是门厅、正厅、中堂和高堂，占地面积506 平方米，建筑面积430 平方米。

门厅门口。倪府的大门是三开间门楼，宽敞开朗明亮，这两边的墙面，全是磨制后的大块方砖镶嵌而成的清水墙，在我们桐城是十分少见，大家再上前走前几步，抬头向上看一看，门楣上方有四个不足一尺的圆形短柱，与地面平行，位于门户之上，取双数，两个一对，四个两对，故叫做“户对”，“户对”越多代表着这户人家非富即贵，子嗣兴旺，香火万代。这一对抱鼓石是从倪府发掘出来的晚清遗物，叫作“门当”，它和“户对”组成“门当户对”。“门当户对”后来成了儿子娶媳妇、女儿嫁丈夫衡量门第条件的常用词。

门厅内。我们进去看一下，大家注意脚下，知府门槛比较高，“你家门槛高我高攀不上”说的就是他了。在参观倪府正厅前，让我给大家介绍一下倪府主人倪璞斋。倪廷庆，号璞斋，生活在清朝末年，具体生卒时间不详，倪廷庆秀才出身，青年中举，光绪九年进士，喜爱绘画，擅长书法，在南昌县衙创办纺纱织布的工艺院。同治至光绪年间，他在江西新干、南昌、临川等地做过七任知县，后来官至抚州知府，知府的官居次四品，正五品，相当于我们今天的安庆市市长、省厅厅长了。倪廷庆为人刚正不阿，为官本分清廉，替百姓做了不少实事，受到百姓爱戴。

门厅两边两间房子一间给家丁居住，护家守院，一间给来访客人短时间等候用，门厅到正厅两侧长廊还设置木质护栏靠椅，叫作“美人靠”，“美人靠”嘛，顾名思义，过去是小姐们赏风景、丫鬟干活累了，优雅的坐在上面靠靠歇歇，“美人靠”过去是用来美人靠的，现在男女都一样，等一会男同志和女同志一样，都可以上去坐一坐、靠一靠，传说腰痛的人靠过后腰就不酸痛了啊。

大家看到的倪府和过去的是有些许区别的，门厅是后来恢复的，面前的正厅和后两进都是原先保留下来的，它是倪璞斋在江西当地把皇帝赐给他的建房木料，让徽匠做成半成品框架，用船运回老街拼装而成，和徽派建筑一样，柱、梁、枋、桁条全部采用榫卯结合，整幢房子没有用一根铁钉。由于之前这里住着13户人家，除主体框架外，门、窗、楼板、墙板全部被撤除，格局被破坏，后填的地基埋过石础，可以这样说，房子的柱脚都是从地底下掏出来的。好了，现在我带领大家一进一进的参观倪府的古建筑，沾沾官气，发发财。

正厅。小心脚下的门槛，请随我来，不能踩着门槛，门槛是人家的脸面，踩着门槛就是踩着人家脸面。在过去客人来访很是有规矩的，一般要经佣人通报主人同意后，客人才能够来到正厅，这里就是倪府主人会见客人的地方，又叫会客厅 。我们从柱子石础和房梁的雕刻上来看，这里还都是以前的老房子，整个房子的框架都是以前保存下来的，可以说是现今桐城地区保留下来的晚清最大私人住宅，从屋脊到地面的垂直高度是9米，它显示了倪氏家族的权利和地位。这个会客厅也是比较大的，比县衙大堂都要宽，五开间，明三间暗二间，四个柱子围成的就是一间.正厅是用来会客和议事的，是十分重要的建筑，我们看到的梁、枋上多处都刻有人物、花卉图案，栩栩如生，朝东的仪门和木窗都雕刻蝙蝠和福字图案，蝙蝠蝙蝠，遍地都是福阿。

中堂和高堂。随我从屏门两侧到后面去看看中堂后堂，大家顺着我的手势，我们先看一下正厅外墙上沿壁有幅揭示主人退休养老向往的生活彩绘，图案保存完好，色泽鲜艳，现在给予密封保护。后面的中堂和高堂都是五开间二层木楼，房屋结构相差不大，是知府和家人生活起居的场所。这进房子是中堂，中堂是自己居住的，那时候男主人除了书房之外，是没有自己的卧室，他在那位太太房子过夜那就是卧室了。女儿随自己住，这中堂楼上面就住着小姐和丫鬟，开的小窗子除了采光通风外，还有一个重要作用，就是便于观察住在高堂里面祖父祖母什么时候起息，小姐好下楼去请安参拜。在过去，女子的地位比较卑微，不能随意抛头露面，如果她们外出的话，是不能从我们刚才走的官道走，只能和佣人、丫鬟一样从两侧的厢房走出去，两侧的厢房过去设有便道，直通门厅、街外，所以也取到了防火通道作用，相当于今天的员工通道，今天看来，厢房便道解决了员工雨天不走湿路、晴天不晒太阳的问题，唉，知府大人跟时代步伐靠得近呢，还满人性化的啊。

中堂后面就是高堂了，正中间一间没有设成二楼，它过去是用来供奉祖先牌位，说明了住在这里的人在家庭地位的十分重要，高堂住的是父母，“百善孝为先”，在清朝有官家身份的子女特别注重对父母的尊敬和孝顺，中堂内发生的一切活动都掌握在高堂手中，中堂要无条件听从、服从高堂指挥。

    下面我给大家再讲讲具有浓厚徽派特色的建筑---天井，我们公司开发的宏村等徽派建筑都设有天井。徽商外出经商常年不能回家，所以房屋设计讲究防盗防偷，高高的山墙围成一处处天井。天井在设计上严守“四水归堂”的宗旨，大家看到天井四侧房屋的屋顶都向内倾斜，雨水不外流，聚水聚财，古徽州人认为，天上下的都是好东西，下雨叫下珍珠，下雪叫下银子，讲究“肥水不外流”、肥水不流外人田，徽商严防家财外显，这都是徽商特有的心理在建筑上的反映。其实，今天从创建和睦的相临关系来说，因为自身有很好的排水功能，雨水不会流到邻居家，避免了纠纷和矛盾，又活化了空间环境，通分、采光，增添了自然情趣。 

厢房。参观完中堂和高堂，听完天井的细说，大家随我一道从厢房展厅出去，然后我们在倪府门前广场上集合一下，大家进行下一个旅程。

    【六甲】
    长条麻石路。孔城老街从一甲到十甲，长约2公里的孔城老街路面全部是麻条长石铺成，平整结实，中间路面是实心的，两侧是空心的，排放污水的下水道。大家脚下这处长条麻石上有凹宕陷槽，这是古人独轮车二、三百年来日复一日、年复一年碾压留下的痕迹，原本坚硬无比的长条麻石竟被南来北往的小车碾成一道深深凹槽，足见当时孔城老街商业是多么的繁荣发达，南来北往的货运是多么的匆匆忙忙。

    【七甲】
倭房。现在看到这幢房屋低矮、破旧、窄小，从表面上看就有一定的年代，叫作倭房。它坐东朝西，一间门面，一进进深，只有十几个平方。据说倭房建于明朝天启年间（1625），是孔城老街唯一一幢最早、最矮的古建筑。
